

Дорогой друг!

В этом году ты завершаешь курс 9-летнего обучения. Все эти годы ты изучал предмет «Еврейская традиция». И сейчас хотелось бы поговорить о том, как живет эта еврейская традиция. А жива она потому, что есть евреи, которые ее соблюдают, помнят, изучают и передают от одного поколения к другому.

Мы начнем с того, о чем говорит Тора, что необходимо для существования еврейской традиции, без которой невозможно представить себе существование еврейского народа.



«Храни и помни!»

Сохранение народа в изгнании

Если ты откроешь географический атлас, изданный в Советском Союзе лет сорок-пятьдесят назад, и в нем – раздел про народы мира, то обнаружишь, что над словом «евреи» вместо названия этнической группы стоит прочерк. Это означает, что, по мнению составителей атласа, евреи не относятся ни к одной из этнических групп, то есть попросту не являются народом. Так считали советские этнографы. Для них непременными признаками народа были общность территории, на которой этот народ обитает, общность языка и культуры. Евреи, разбросанные по всему свету, говорящие на самых разных языках и неумолимо вносящие свой вклад в чужие истории и культуры, под это определение не попадали.

Подход, вполне оправданный по отношению к другим народам, но совершенно не применимый к евреям! Да, народ проживает, как правило, на одной территории: французы – во Франции, португальцы – в Португалии, вьетнамцы – во Вьетнаме. Народ обычно складывается в процессе долгого исторического развития одной или нескольких этнических групп. В результате входящие в эту группу люди объединяются по целому ряду существенных признаков. Иностранцы, переезжающие в другую страну, смешиваются с основным ее населением, постепенно утрачивая свои обычаи и привычки. На протяжении всей истории народы, уведённые в плен или переселённые на чужую территорию, сливались с коренными жителями, через одно-два поколения утрачивая свою национальную идентичность. Единственным исключением является народ Израиля, рассеянный по разным странам.

Прежде, чем читать дальше, попытайся самостоятельно ответить на вопрос, каким образом еврейскому народу удалось сохраниться в разных странах, в различных условиях. Что общего между этими, казалось бы, такими непохожими друг на друга людьми?



שְׁמוֹר וְזָכוֹר

Храни и помни

Сохранение народа в изгнании

Помнишь крылатые слова: «Более, чем евреи хранят (соблюдают) Шабат, Шабат хранит их»?



Храни שְׁמֹר!

В один и тот же день евреи всего мира трубят в шофар. Каждую неделю многие тысячи еврейских женщин и девочек зажигают субботние свечи.

Дети ждут не дождутся того дня, когда, одетые в маскарадные костюмы, они будут отчаянно трещать и стучать при слове: «Аман!»

Тот же, кто отступал от веры отцов и от заповедей Торы, обычно оказывался потерян для своего народа.



Община как инструмент сохранения традиции

Обычаи и традиции чрезвычайно трудно сохранять на чужбине в одиночку. Это в особенности относится к еврейской традиции, которая во многом носит коллективистский характер: исполнение большинства заповедей требует многих или нескольких участников. Кроме того, евреи в диаспоре всегда оказывались в положении меньшинства, зачастую – меньшинства слабого и преследуемого, которое не выдержало бы гонений без взаимопомощи и взаимной поддержки. Община собирала и распределяла средства на содержание необходимых евреям синагоги, бейт-мидраша, микве, школы для еврейских детей, заботилась о неимущих и нетрудоспособных, осуществляла контакты с местными властями. Община обычно являлась формой самостоятельного и независимого еврейского существования.

Иногда народы, среди которых обитали евреи, заботились о том, чтобы максимально удалить их от себя – например, упрятав их за стены гетто. Однако и там, где евреи и неевреи могли селиться вперемешку, евреев отделяли от их соседей невидимые стены – их собственные законы и заповеди. Одной из самых надежных перегородок был кашрут. Евреи не могли принимать угощение от нееврейских друзей, если у них имелись таковые, – в лучшем случае они могли угостить нееврейского знакомого у себя дома. Препятствовали сближению и правила скромности, которые у евреев бывали строже, чем у многих окружающих их народов.



Многообразие и единство



В каких странах существовали и существуют в наши дни большие еврейские общины?

Приведи несколько примеров различий в обычаях между сефардскими и ашкеназскими евреями.

Согласно еврейской традиции, человек перенимает и соблюдает обычаи общины своего отца. Существует множество сравнительно мелких, но существенных различий в исполнении заповедей между выходцами из Польши, Германии, Марокко и Йемена и даже между разными хасидскими дворами. Одни больше времени уделяют молитве и уединению, другие придают исключительное значение изучению Торы. В то же время в Торе существует запрет «ло титгодеду» (Дварим 14:1), дословно означающий: «Не делайте на себе надрезов». Но согласно токованию Вавилонского Талмуда (Йевамот 13а), это следует понимать и как: «Не делитесь на группы». Трактат Йевамот приводит спор, в котором Рава и Абайе разошлись во мнениях по поводу запрета «ло титгодеду» в конкретном его применении: считается ли нарушением запрета наличие в одном городе двух судов, следующих двум разным обычаям? Мудрецы предостерегают против умножения обычаев, которое может привести к раздробленности. В наши дни особенно остро эта проблема стоит в Земле Израиля, в которой собираются выходцы из разных диаспор. По мнению многих, эта проблема будет полностью разрешена только с приходом Машиаха, который объединит всех и гармонизирует все богатство накопленных обычаев.



ло титгодеду לֹא תִתְגַּדְדוּ כָּל

Живая традиция

Традиция Израиля, насчитывающая сотни лет и даже тысячелетия, не является исторической окаменелостью. Это живой организм, который развивается, реагируя на происходящие вокруг изменения. В каждом поколении перед руководителями еврейской общины встает задача – дать ответы на вопросы, порожденные изменившимися условиями жизни, не отступая от заповедей Торы, «не убавляя и не прибавляя». В новое и новейшее время многие вопросы связаны с научно-технической революцией. Так, открытие электричества и его повсеместное использование вызвало необходимость решения целого ряда алахических проблем, связанных, в частности, с возможностью использования всевозможных электрических устройств в Шабат и праздники. На сегодняшний день ряд таких проблем принципиально решен алахическими авторитетами, а соответствующие устройства, такие, например, как таймеры, прочно вошли в практику. Другие же не получили пока всеобщего одобрения, и эти проблемы активно изучаются и обсуждаются экспертами.